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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 08.11.2013 

OR MOR/009/2013  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 04.11.2013 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

18:30 Uhr 

Ende: 

 

20:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.09.2013 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ko-

pien "Ortsteilbote" 

2051/13 

   

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ver-

ein Kinderinteressen Thüringen e. V.; Organisation und 

Ausgestaltung 3. Weihnachtsmarkt 

2052/13 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda vom 04.11.2013 Seite 2 von 6 
 

6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Hochwasserschutz Wiesenbach und Klingerbach  

   

 6.2. Parkproblem Walterslebener Straße  

   

 7. Informationen  

   

 7.1. Mitteleinsatz § 4 Ortsteilverfassung: Informationen über 

Gehwegsanierung 

 

 

 

   

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Als Gast begrüßt er einen Bürger aus Möbisburg. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird gemäß der vorliegenden Tagesord-

nung verfahren. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.09.2013 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. 

Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 5;  Nein 0;  Enthaltung 2;  Befangen 0;   

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates  liegen nicht zur Beratung vor.  

 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ko-

pien "Ortsteilbote" 

2051/13 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, die einstimmig Zustimmung findet. 

 

BESCHLUSS: 

Für die Vervielfältigung des Ortsteilrat-Infoblattes "Ortsteilbote" werden für das gesamte 

Jahr 2013 aus § 16 der Ortsteilverfassung 95,00 EUR zur Verfügung gestellt.  

 

beschlossen  

Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ver-

ein Kinderinteressen Thüringen e. V.; Organisation und 

Ausgestaltung 3. Weihnachtsmarkt 

2052/13 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, der einstimmig zugestimmt wird. 

 

BESCHLUSS: 

Dem Verein "Kinderinteressen Thüringen e. V."  werden gem. §§ 17 a) und 18 b)                       

der Ortsteilverfassung zur Organisation, Ausgestaltung und Durchführung des                          

3. Weihnachtsmarktes  die Restmittel aus § 16 in Höhe von 265,00 EUR zur Verfügung  ge-

stellt.   

 

beschlossen  

Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

  6.1. Hochwasserschutz Wiesenbach und Klingerbach  

   

Der Ortsteilbürgermeister führt aus: 

Die Auftragsvergabe für den I. Bauabschnitt erfolgte, (Setzen von L-Elementen, gemäß Pro-

jekt); am 18.11.2013 ist Baubeginn. Das Bauende für den I. Abschnitt wird für den 

30.06.2014 angezeigt. 

Der Ortsteilrat erwartet Informationen über die weitere Realisierung des Vorhabens;  die 

derzeitigen Angaben nur über den I. Bauabschnitt befindet das Gremium für nicht ausrei-

chend.  

Daher wird beantragt, dass die Ausschreibungen für die weiteren Bauabschnitte forciert 

werden und der Ortsteilrat zeitnah die entsprechenden Informationen erhält. 

 

Bezüglich der Umsetzung des Konzeptes "Hochwasserschutz" sind alle Voraussetzungen 

geschaffen: Eine genehmigte Planung liegt vor, die Eigentumsverhältnisse sind geklärt 
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(Grundstückserwerb von Privat erfolgte durch die Stadtverwaltung)  und ebenfalls die För-

dermittelbeantragung. 

Die Anfrage des anwesenden Gastes beantwortete der Ortsteilbürgermeister:                           

Der Engpass mit  Röhrenöffnung wird bei den späteren Bauarbeiten mit behoben.                  

Das hier angebrachte Gitter ist z. Zt. geöffnet und befestigt, so dass Wasser ungehindert 

abfließen kann.  

 

 

Der Ortsteilbürgermeister mahnt die dringend nötige Verrohrung des Klinger-Baches und 

die dazu benötigte Planung an. Hier fehlt jegliche Mitteilung über den Bearbeitungsstand. 

 

Herr Nolte verliest die Information des Tiefbau- und Verkehrsamtes, SG Straße / Brücke, 

vom 23.10.2013 bezüglich der Beräumung der Wiesenbachbrücke von Kiesablagerungen 

und Schwemmgut nach dem Hochwasser. (Baubeginn: November, abhängig von Witterung) 

Für den Bereich unter der Brücke in der Hauptstraße ist das Tiefbauamt zuständig; während 

der Bereich vor und nach der Brücke dem Garten- und Friedhofsamt zugeordnet ist. In die-

sem Fall kann der Ortsteilrat nicht nachvollziehen, weshalb die Zuständigkeiten hier so 

kontraproduktiv geregelt sind. 

 

 

 6.2. Parkproblem Walterslebener Straße  

   

Der Ortsteilbürgermeister berichtet vom diesbezüglichen Vor-Ort-Termin am vergangenen 

Dienstag mit Mitarbeitern des Tiefbau- und Verkehrsamtes.  

Fazit: Die Gehwegsanierung in der Walterslebener Straße aus § 4 der Ortsteilverfassung 

soll nicht weiter verfolgt werden, solange auf dem Gehweg geparkt wird. Zudem könnten 

bei Gehwegsanierung auf der gesamten Länge nur zwei Parkplätze geschaffen werden 

(deckt bei Weitem nicht die Bedarfe), denn der Gehweg muss mindestens 1,50 m breit sein. 

Raum zum Parken würde in diesem Fall nicht bleiben. 

Das Parkverbot in der Walterslebener Straße ist durchzusetzen. 

 

Die In-Augenscheinname der Straße Axtwand ergab: Eine Verbreiterung ist nicht sinnvoll, 

zumal das letzte Stück nicht befestigt ist. Aber es besteht die Möglichkeit der rückwärtigen 

Erschließung der Grundstücke Walterslebener Straße, in Form von Carport, Garage oder 

Rampe u. ä. , so dass Parken auf dem eigenen Grundstück durchaus möglich ist. 

 

 

  7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

- Schulnetzplanung: Am 13.11.2013 findet dazu eine Beratung statt. Herr Nolte wird 

die bereits abgegebene Stellungnahme des Ortsteilrates zu dieser Thematik unter-

mauern. 

 

- Unterschriftensammlung der Bürger aus dem Bereich Wiesenstraße: Wegen Stark-

regenfällen war hier ein absoluter Anstieg von Grund- und Schichtwasser zu ver-
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zeichnen, der Keller und Grundmauern durchnässte. Die betroffenen Bürger verlan-

gen nun den Bau eines Dükers, ausgehend von der Wiesenstraße, den Wiesenbach 

unterquerend und über das Gelände der ehemaligen Schuhleistenfabrik in die Gera 

einleitend. Ziel soll die Absenkung des Grundwasserspiegels sein.  

Das Umwelt- und Naturschutzamt, Sachgebiet Untere Wasserbehörde, wird das An-

liegen prüfen und eine Stellungnahme dazu abgeben. 

 

- Informationsveranstaltung für die Bürger im Frühjahr 2014: 

Herr Nolte plant dazu die ThüWa Thüringen Wasser GmbH einzuladen und um die 

Beantwortung / Erläuterung von Fragen zur möglichen Grundwasserabsenkung, so-

wie I. und II. Wasserhorizont zu bitten. 

 

- Rhodaer Bach: Aus Gründen des Hochwasserschutzes ist dieser gesamte Bereich  

im Ortsgebiet Möbisburg zu sanieren. 

 

- 3. Weihnachtsmarkt auf dem Gelände des Bürgergartens: Termin: 14.12.2013, Aus-

richter: Frau Heinemann vom Verein Kinderinteressen Thüringen e. V., mit Unter-

stützung örtlicher Jugendlichen. 

 

- Jugendzimmer im Bürgerhaus: Auf den Aushang zur Fortführung der Jugendarbeit, 

unterzeichnet von Jugendamt und Ortsteilbürgermeister, erfolgte keinerlei Reakti-

on der Jugendlichen. Bedingt durch einen Generationswandel wird das Jugendzim-

mer nicht mehr genutzt wie bisher. Die mittlerweile überwiegend "älteren" Jugend-

lichen werden aber bei örtlichen Höhepunkten,  wie Weihnachtsmarkt und Mühl-

gartenfest, mithelfen. 

Der Ortsteilbürgermeister erwartet vom Jugendamt eine konstruktivere Zusam-

menarbeit und wird diesbezüglich ein Schreiben erstellen. 

 

- Mühlgartenfest 2014: Ausrichter in bewährter Weise:  Frau Heinemann vom Verein 

Kinderinteressen Thüringen e. V., mit Unterstützung örtlicher Jugendlichen. 

Der Termin steht noch nicht genau fest (Juni 2014). Über Amt 18 ist nachzufragen, 

wann das Krämerbrückenfest in Erfurt stattfindet. 

 

- Jagdgenossenschaft Möbisburg – Rhoda: Vorübergehend neuer Vorsitzender: Herr 

Fritz Urbich aus Rhoda 

 

- Im Tiefbau- und Verkehrsamt ist die Erledigung anzumahnen:  

1. der Beräumung / Reinigung Möbisburger Weg (total verunkrautet) und  

2. Einbau eines Absperrgitters zwischen dem Gebäude der Freiwilligen Feuerwehr und 

dem angrenzenden Privathaus. 

 

- Bauberatung zum Areal Schuhleiste und ehemalige Broilerställe: Dazu findet mor-

gen eine Beratung zu den Möglichkeiten einer Bebauung statt. Herr Nolte wurde 

dazu eigens von den Grundstückseigentümern legitimiert; er leistet quasi die Vor-

arbeit. 
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- Es folgen Informationen zum Bau des Abwassersammlers in Rhoda.                                 

Der Ortsteilbürgermeister klärt noch offene Fragen über das Tiefbau- und Verkehrs-

amt (z. B. evtl. Straßenausbau-Beitrag, Hebeanlage usw.) 

 

 

 7.1. Mitteleinsatz § 4 Ortsteilverfassung: Informationen über 

Gehwegsanierung 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Mittelverwendung § 4 der Ortsteilverfassung 

in Absprache mit dem Straßenmeister:  

Saniert wird vorrangig der Gehweg im Bereich um das Denkmal, zwischen Haltestelle, 

Denkmal und der gegenüberliegenden Seite.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Nolte gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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